

## **К ВОПРОСУ ОБ ОСОБЕННОСТЯХ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЯ ОСМОТРА МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ В УСЛОВИЯХ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ**

**Кочерга Инна Ивановна,**  
*адъюнкт, преподаватель кафедры  
ГОО ВПО «Донецкая академия  
внутренних дел МВД ДНР»*

Как показала, нашедшая свое отражение в международном праве историческая практика, в современных условиях все большее распространение получают вооруженные конфликты, не носящие международного характера и происходящие на территории какого-либо государства.

Одним из таких примеров является вооруженный конфликт на Донбассе, начавшийся в 2014 году. Отличительной особенностью современных локальных вооруженных конфликтов является участие в них как местного населения, вооруженных сил так и незаконных вооруженных формирований, которыми применяется тяжелые виды вооружения, бронетехника, в том числе и против мирного населения, что способствует росту социальной напряженности и как следствие росту преступности. На данный момент экстремальные обстоятельства, в виде проведения активных боевых действий на территории Донецкой Народной Республики, требуют искать новые организационно-правовые формы деятельности т.к. обычная организация работы органов внутренних дел, в силу ряда объективных и субъективных факторов, во время проведения боевых действий является неприменимой.

Изучению данной проблематики посвящены работы авторов А.Ю. Винокурова, Е.С. Луниной, С.В. Маликова, Н.А. Соловьевой, С.А. Торопова, А.В. Стремоухова, Т.С. Седовой, Е.Е. Центрова, однако на данный момент в научно литературе отсутствует четкий алгоритм действий следственно-оперативной группы при осмотре места происшествия в условиях военных конфликтов, в боевой обстановке.

В научной юридической литературе, до настоящего времени, отсутствуют не только теоретическая концепция организации деятельности правоохранительных органов и в особенности расследования преступлений во время проведения боевых действий, но и даже более или менее системное описание порядка работы органов внутренних дел в боевой обстановке.

Осмотр места происшествия – это неотложное следственное действие, которое состоит в непосредственном изучении и фиксации следователем обстановки места происшествия, находящихся на нем следов и иных объектов в целях получения фактических данных, имеющих значение для дела.

Место происшествия представляет собой материальное отражение события, находящее свое выражение в следах, обстановке, жертвах и является

результатом взаимодействия людей (преступника, потерпевшего, иных лиц), материальных объектов с материальной средой. [1, с. 667- 668].

Так, к примеру Т.А. Седова и А.А. Эскархопуло указывают, что «местом происшествия может быть не только то место, где совершено преступление, но и то, где обнаружены различные следы, указывающие на его связь с преступлением. Обычно это место подготовки к преступлению, место сокрытия объектов преступного посягательства, орудий совершения преступления и других вещественных доказательств. [2, с. 23-24]

Е.Е. Центров и другие ученые, определяя место происшествия как участок местности или помещения, в пределах которых обнаружены следы и объекты, относящиеся к расследуемому событию, далее указывают, что преступный результат и другие последствия преступления могут быть обнаружены не только там, где совершено преступление, но и в других местах. Поэтому место происшествия не обязательно должно совпадать с местом преступления. [3, с. 126]

Осмотр места происшествия - важное следственное действие, использование информационного потенциала которого определяет быстроту и полноту расследования преступления. Он направлен на обнаружение, фиксацию, изъятие и сохранение следов противоправного деяния и иных объектов, установление механизма его совершения и других аспектов, поэтому важно обеспечить качество проведения осмотра. В противном случае существует опасность необратимых изменений первоначального состояния обстановки, уничтожения объектов и следов преступления, утрату которых невозможно восполнить никаким другим следственным действием.

Одним из важных условий результативности осмотра места происшествия в условиях проведения боевых действий является оперативность реагирования с момента поступления сигнала о необходимости выезда следственно-оперативной группы до прибытия последней на место. Данная необходимость обуславливается возможностью изменения обстановки места происшествия, вплоть до полного уничтожения материальных следов, ввиду различных негативных факторов. Чтобы обеспечить сохранность следов до прибытия следственно-оперативной группы на место происшествия нужно незамедлительно после проверки заявлений о преступлении обеспечить прибытие на место группы для обеспечения охраны и контроля обстановки. [4, с. 7].

К основным негативным факторам, осложняющим проведение осмотра места происшествия в условиях боевых действий можно отнести: быстрое изменение оперативной обстановки; частая передислокация воинских частей и подразделений; гибель, ранение и пленение свидетелей, потерпевших, подозреваемых в ходе боевых действий; изменение обстановки места происшествия в результате артиллерийского или минометного обстрела, минирование мест происшествия, обстрелы снайперов, а также неблагоприятные природные факторы. Немаловажным является поиск очевидцев и свидетелей, которых необходимо опросить в кратчайшие сроки. Это обусловлено тем, что гражданское население в первые часы конфликта пытается покинуть

небезопасную территорию, а военнослужащие могут быть передислоцированы вместе со своими подразделениями, что повлечет потерю ценных сведений.

В целях нейтрализации действия отдельных негативных факторов, вызванных вооруженным конфликтом, в районах вооруженного конфликта должны быть предусмотрены чрезвычайные меры, которые сопровождаются установлением исключительных (особых) правовых режимов (режим проведения антитеррористической операции, чрезвычайного и военного положения). Практическая реализация этих правовых режимов должна создавать фактические предпосылки для успешного осуществления своих функций правоохранительными органами, в том числе и при расследовании преступлений. [5, с. 27-31].

Руководителю следственно-оперативной группы непосредственно перед выездом на место происшествия нужно собрать следующую информацию: активизация военных действий в зоне осмотра, сведения о количестве членов вооруженных формирований и наличия различного вида вооружения, расположение взрывоопасных предметов пути следования в зону осмотра, а также на самой территории осмотра. Одним из основных отличий осмотра места происшествия в условиях вооруженного конфликта от мирного времени это руководство следственно-оперативной группы, которое в интересах безопасности может осуществляться руководителем военизированного формирования (группой прикрытия). Считаю целесообразным в указанных условиях включать в состав следственно-оперативной группы представителей военных формирований, задачей которых будет являться обеспечение безопасности участников осмотра, а также передвижение следственно-оперативной группы непосредственно к месту осмотра. Исходя из практического опыта, можно сказать, что зачастую проблемным вопросом является непосредственный доступ к месту происшествия следственно-оперативной группы из-за интенсивных артиллерийских обстрелов, минирования местности, в том числе и трупов, непосредственная близость расположения военных формирований противника, снайперские обстрелы. В указанной ситуации также необходимо учитывать и особенности местности, транспортных коммуникаций, пути подъезда к месту происшествия, а также время суток и возможность участников осмотра быстро и безопасно покинуть место осмотра либо возможность найти укрытие, так как от этого будет зависеть эффективность проведения осмотра. Считаю допустимым в данном случае привлекать специалистов, которые могут ориентироваться в условиях труднодоступной (специфической) местности, а также содействовать членам следственно – оперативной группы в получении, сборе и фиксации информации об особенностях происшествия.

Также исходя из того, что на данный момент оперативная обстановка является нестабильной, на территории Республики проходят активные боевые действия, для оптимизации работы подразделений органов внутренних дел считаю целесообразным создать разделить следственно-оперативные группы на следующие виды: дежурная и специализированная. Дежурная следственно-оперативная группа создается для обеспечения реагирования на заявления и

сообщения граждан о преступлениях и правонарушениях и производства по ним неотложных следственных действий. Специализированная следственно-оперативная группа создается с целью сбора в полном объеме материалов по фактам артиллерийских обстрелов на территории Донецкой Народной Республики, куда могут включаться специалисты других министерств и ведомств, с использованием специального снаряжения и научно-технических средств обнаружения, фиксации и изъятия, которые обладают специальными знаниями, навыками, могут обеспечить безопасность участников осмотра.

При проведении осмотра места происшествия в условиях боевых действий все процессуальные документы должны составляться незамедлительно и подробно, так как, в связи с изменением физической и оперативной обстановки может возникнуть необходимость срочно покинуть место проведения осмотра. Целесообразным будет фиксировать весь ход следственного действия про помощи фото и видеозаписи, для последующего анализа, а также для приобщения к протоколу осмотра места происшествия.

Также актуальным остается вопрос по изъятию материальных следов с места происшествия. Зачастую в условиях интенсивных артиллерийских обстрелов, либо сразу после их окончания не предоставляется возможным осуществить практические мероприятия по изъятию и транспортировке отдельных видов материальных следов ввиду того, что они могут представлять опасность для членов следственно-оперативной группы, либо они являются габаритными, в данном случае целесообразно привлекать к участию в осмотре специалистов Министерства по чрезвычайным ситуациям либо специалистов, имеющих опыт работы с потенциально взрывоопасными предметами. В случае изъятия с места происшествия взрывоопасных объектов, обеспечить их передачу представителям Министерства по чрезвычайным ситуациям, с дальнейшим предоставлением справки, подтверждающей их прием-передачу и место хранения, либо акта уничтожения для последующего проведения взрыво-технической экспертизы.

Из вышесказанного можно сделать вывод о том, что осмотр места происшествия является одним из важнейших следственных действий, от результатов которого зависит дальнейший ход расследования. Данный вид следственного действия в условиях проведения боевых действий и вооруженных конфликтов носит очень специфический характер и связан с повышенным риском, в связи с чем необходимо в первую очередь обеспечить безопасность всех участников следственного действия, оперативность их реагирования, доступ к месту происшествия и качество сбора значимой следовой информации.

### **Список использованной литературы**

1. Панов, Н. И. Настольная книга следователя : научно-практическое издание для следователей и дознавателей / Н. И. Панов, В. Ю. Шепитько. – Киев : ИнЮре, 2003. – 720 с. – Текст : непосредственный.

2. Седова, Т. А. Криминалистика. Общие положения методики расследования преступлений : учебник / Т. А. Седова, А. А. Эксархопуло. –

Москва : Российская академия правосудия, 2008. – 320 с. – Текст : непосредственный.

3. Криминалистика : практикум : учебное пособие для бакалавриата и магистратуры / под ред. И. В. Александрова. – Москва : НОРМА, 2010. – 353 с. – Текст : непосредственный.

4. Дмитриева, Т. Ф. Криминалистическое обеспечение осмотра места происшествия : монография / Т. Ф. Дмитриева ; под науч. ред. Е. И. Климовой. – Витебск : ВГУ им. П.М. Машерова, 2016. – 307 с. – Текст : непосредственный.

5. Маликов, С. В. Военно-полевая криминалистика / С. В. Маликов. – Москва : Юнити-Дана, 2008 – 512 с. – Текст : непосредственный.